

勇挑大梁 堅定推動高質量發展

訪廣東省省長王偉中

權威訪談·“強信心·抓落實”

新華社廣州1月16日電(記者肖文峰、葉前、吳濤)習近平總書記在黨的二十大報告中指出,以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。貫徹落實黨的二十大精神和中央經濟工作會議精神,對廣東提出了更高的要求。作為經濟總量第一大省,廣東如何在全國經濟發展中展現“勇挑大梁”的擔當,在全面建設社會主義現代化國家新征程中走在全国前列、創造新的輝煌?记者采访了廣東省省長王偉中。

強化經濟大省勇挑大梁的責任擔當

問:2023年廣東如何貫徹落實中央經濟工作會議精神,靠什麼穩定經濟運行、提振發展信心?

答:受多重超預期因素衝擊影響,2022年廣東面臨需求收縮、供給衝擊、預期轉弱三重壓力突出,經濟發展遇到多年未有的困難和挑戰。廣東認真貫徹落實習近平總書記重要指示精神和黨中央決策部署,推動經濟發展穩中提質,呈現出增長穩、質量優、動力強、后勁足的主要特徵,預計全省地區生產總值達12.8萬億元。

廣東將鑑定高質量發展首要任務,牢牢把握擴大內需戰略基點,堅持供給需求“雙管齊下”、內外需協同發力,全力推動經濟運行在合理區間。2023年廣東將聚焦全省地區生產總值同比增長5%以上的目標,全力爭取完成得更好一些,更好支撐全國經濟穩中求進。把提振市場信心作為重中之重,堅持“兩個毫不動搖”,對各類市場主體一視同仁,全面構建親清政商關係,讓國企敢干、民企敢闖、外企敢投,激發全社會干事创业活力。

一是纵深推進粵港澳大灣區、深圳先行示範區和橫琴、前海、南沙三大平臺建設。加強粵港澳合作,深入實施“湾区通”工程,支持

新華社杭州1月16日電(記者李平、林光耀)旨在拓展中小微企业发展空间的《浙江省促进中小微企业发展条例》,16日经浙江省十四届人大一次会议表决通过,该条例将于2023年3月1日起施行。

据了解,条例从创业扶持、创新推动、市场开拓、财税支持、融资促进、服务措施、权益保护、监督检查等方面,明确了各方主体服务支持中小微企业发展的举措和责任。

例如,为降低中小微企业创业的制度性成本,条例规定县级以上人民政府应优先支持通过工业用地整治改造、城镇低效用地再开发等方式,保障小微企业发展用地。市场监督管理部门所属的检测机构为中小微企业提供检验检测服务的,应当按照规定减免费用。

在财税支持、融资促进方面,条例明确各级财政应当在预算中安排中小微企业发展专项资金;县级以上人民政府应当推动建立和完善为小型微型企业提供融资担保的政策性融资担保体系,建立健全风险补偿和政府性融资担保机构的资本持续补充机制等。

在帮助中小微企业开拓市场方面,条例规定政府采购不得对中小微企业实行差别待遇或歧視待遇,要求将符合条件的中小微企业产品纳入创新产品推荐目录,并要求政府通过支持境外参展、组织商务洽谈等方式,提高中小微企业国际市场开拓能力,并为中小微企业开展跨境投资贸易提供指导和帮助。

浙江是民营经济大省,现有各类市场主体943万户,小微企业占企业总户数超九成。浙江省人大常委会有关负责人表示,中小微企业发展面临市场准入、要素使用、融资促进等方面的痛点、难点,要通过修订和完善相关条例的方式,为民营经济发展保驾护航。

港澳更好融入國家發展大局。發揮深圳先行示範區引領作用,深化深圳綜合改革試點,推動出台第二批授權事項清單。加快橫琴、前海、南沙三大平臺規劃修編和相關立法工作。

二是堅持實體經濟為本、製造業當家。推動各類資源要素向製造業傾斜投放,加快發展壯大20個產業集群,打造多支柱的現代化產業體系。扎实抓好重大工業項目建設,推動9000家左右重點企業開展技術改造,推動5000家規上工業企業數字化轉型。

三是建設科技創新強省,加快構建全過程創新生態鏈。全鏈條激發各類創新要素活力。抓住建設粵港澳大灣區高水平人才高地的重大機遇,清單式引進“高精尖缺”人才,吸引更多人才到廣東創新創業、實現夢想。

四是實施“百縣千鎮萬村高質量發展工程”。發展壯大縣域經濟,推進以縣城為重要載體的新型城鎮化,強化鄉鎮聯城帶村的節點功能。大力實施鄉村振興戰略,加快把縣鎮村發展的短板轉化為高質量發展的“潛力板”。

五是大力推動產業有序轉移。在積極構建全國統一大市場前提下,實施差異化產業政策和精準化扶持政策,高水平建設承接產業轉移主平臺,支持粵東粵西粵北地區更好承接國內外特別是珠三角產業有序轉移。

六是推進綠美廣東生態建設。實施森林質量精準提升等“六大行動”,集中連片打造功能多樣的高質量林分和優美林相。持續深入打好藍天、碧水、淨土保衛戰,加快發展方式綠色轉型。

以製造業當家推動高質量發展

問:廣東靠製造業起家,有“世界工廠”之稱,現在提出製造業當家,謀劃推進現代化產業體系建設,如何做優做强這份厚實家當?

答:製造業是廣東的立省之本。廣東將大力實施製造業當家“一把手”工程,堅持抓好大產業、大平臺、大項目、大企業、大環境,在新的高度挺起廣東現代化建設的產業“脊

梁”。

一方面,提升當家產業和企業優勢。提质壯大現有8個萬億元級產業集群,加快推動超高清視頻顯示、新能源等產業成為新的萬億元級產業集群,加快打造若干5000億元級的新興產業集群,做強支柱產業、做大新興產業、塑造未來產業。加快建立優質企業梯度培育體系,打造世界一流企業群,2023年再推動7000家以上企業“小升規”。

另一方面,強化資源要素配置,提高產業鏈供應鏈韧性和安全水平。建設一批引領型產業集聚區、支撐型產業園區和“万亩千億”大平臺,打造符合產業生態的升級版園區,高質量升級改造村鎮工業集聚區,全面提升金融、物流、人才等綜合服務功能,強化以“亩均論英雄”,提高工業用地產出率,積極承接國家產業基礎再造工程,實施龍頭企業鏈穩鏈工程、汽車零部件產業強鏈工程,加快补齐集成電路、工業母機等產業鏈關鍵環節。

提升“六力”、打造“六地”實現高水平科技自立自強

問:創創是第一動力,廣東如何推進高水平科技自立自強?

答:創創是一個系統工程,需要人才、投入、環境、產業等各環節全面銜接、相互支撐。2023年廣東省政府工作報告提出提升“六力”、打造“六地”,即提升創新競爭力、引領力、硬實力、驅動力、支撐力、源動力,打造科技体制改革示範地、重要的原始創新策源地、關鍵核心技術發源地、科技成果转化最佳地、科技金融深度融合地、全球一流科技創新人才向往集聚地。

廣東將推進科技体制改革三年攻堅,賦予科研單位和科研人員更多自主權。加快粵港澳大灣區國際科技創新中心建設,發揮好鵬城實驗室、廣州實驗室“國之重器”作用,加快建設重大科技基礎設施,繼續將三分之一以上的省級科

技創新戰略專項資金投向基礎研究,促進更多“從0到1”的源頭性創新成果涌現。推進“廣東強芯”工程、核心軟件攻關工程。充分發揮政產學研資深度融合優勢和高新區重要平臺载体作用,推動更多科技成果沿途轉化,更好打通成果轉化“最後一公里”。近3年廣東創投機構投資額超過6000億元,銀行投放科技信貸余額超過5000億元,下一步將推動“科技+產業+金融”良性循環。創新引才用才機制,聚焦“高精尖缺”,大力引進一流科技領軍人才和創新團隊、青年科技人才、卓越工程師等。

以更大魄力、在更高起點上推進改革開放

問:廣東如何以更大魄力、在更高起點上推進改革開放?

答:習近平總書記要求廣東“以更大魄力、在更高起點上推進改革開放”。我們將堅定用好改革開放關鍵一招,為現代化建設釋放充沛活力,注入強勁動力。

一是與時俱進全面深化改革。抓住構建高水平社會主義市場經濟體制這個重點,聚焦科技創新、国资国企、數字政府、信用廣東等領域先行先試,打造廣東标志性引領性改革品牌,向世界展示一個不僵化、不停滯、不懈怠的活力廣東。啟動優化營商環境大行動,着力打造市場化法治化國際化一流營商環境。

二是銳意開拓全面擴大開放。打好外貿、外資、外包、外經、外智“五外聯動”組合拳,努力把開放的大門越開越大。實施貿易強省建設“六大行動”,在2022年全省外貿進出口總額達8.3萬億元的高位上,大力開拓多元化国际市场,打造一批千億元級、萬億元級出口產業集群,切實穩定國際市場份額。積極培育外貿新业态,深度參與共建“一帶一路”,深入落實RCEP,加強企業海外分銷中心、展示中心和海外倉布局,推動中歐班列提質扩容。

『軌道上的長三角』持續激發區域發展新優勢

優勢區域走在前

新華社杭州1月16日電(記者魏一駿)從上海虹橋站發出坐2小時左右高鐵,到達建德站再驅車約10分鐘,就能到達超細粉末國家工程研究中心浙江分中心,這是中心董事長龔彬再熟悉不過的日常。

“研究中心主要從事新材料領域新產品、新技術的研發、集成、應用和產業化工作。”龔彬說,此前尽管建德碳酸鈣儲量大,有原材料產地優勢,但距離主要科研團隊所在的上海有近5小時車程,讓團隊對這個項目落戶始終有些顧慮。

2017年,研究中心簽約落地。經過5年多發展,中心獲得發明專利授權10余項,不僅研究人員從4人增長到20人,還通過技術轉移幫助服務企業增效兩億多元,成長為行業領域內領軍研究機構。“便捷的交通條件方便研究人員往來、學術機構交流以及企業產業合作,我們對未來充滿信心。”龔彬說。

作為经济社会發展和创新能力活躍的地區,長三角同樣是全國鐵路網布局最密集完善的區域之一。截至2022年11月底,中國鐵路上海局集團有限公司所轄三省一市,鐵路營業里程超1.3萬公里,其中高鐵里程6704公里。“軌道上的長三角”持續助推跨區域產業合作,不斷激發區域發展新優勢。

距離湖州站不到10分鐘車程,匯聚了一批科研平台和科創人才的西塞科學谷雛形初具,這里正成為湖州融入長三角G60科創走廊的重要節點。目前,科學谷內集聚了6家實驗室,分別來自中國科學技術大學、西安交通大學、浙江大學、中國科學院大連化學物理研究所等高校和科研機構。

“2022年9月,隨着合杭高鐵湖杭段開通和杭州西站啟用,浙大實驗室研究人員工作生活實現‘同城化’。”湖州市科技發展集團有限公司副總經理李建偉說,“今年我們計劃再招引6家實驗室,屆時入駐的博士將達到150名左右,到2024年湖蘇湖鐵路開通,浙江與上海、江蘇等地人員往來將更加方便。”

杭溫高鐵二期浦江特大橋主跨順利合龍,上海至南京至合肥高鐵寧杭段首個橋梁承台澆築完成……新年伊始,長三角多項鐵路工程建設取得新進展。

“長三角三省一市擁有不同的自然資源稟賦和經濟結構,各自有特色優勢產業。”浙江省發展規劃研究院副院長周世峰說,“實現‘軌道上的長三角’將有力推動長三角地區科技創新、產業發展深度融合以及产业升级,協同推進科技成果轉移轉化,從而實現合作共贏,提升區域經濟發展整體水平和活力。”

市場監管總局發布一批經濟社會領域重要國家標準

新華社北京1月16日電(記者趙文君)市場監管總局16日發布一批重要國家標準,涉及消費品、道路車輛、安全生產等領域,與经济社会發展、百姓日常生活密切相關。

在食品消費品領域,家用燃氣具、吸油煙機、實木複合地板等標準,對產品使用體驗的性能進行了優化,滿足行業技術升級和綠色發展的需求。電動自行車電氣安全、充電器及集中充電設施標準,針對目前電動自行車在充電過程中引發燃燒火災事故的現狀,對充電器在防火阻燃、熱失控、電氣安全、電磁兼容等方面提出更高要求,切實保障電動自行車使用者的安全。

在道路車輛領域,道路車輛功能安全標準系列標準,提出了電控系統在全生命周期內的功能安全要求,可有效避免車輛電控系統由於電子電氣系統的隨機硬件失效和系統性失效而導致車輛失控、人員傷亡等事故風險。旅居車輛標準,明確旅居車輛(俗稱房车)居住用電氣系統安全通用要求,為房车出游的家庭提供安全保障。

在裝備材料領域,產品幾何技術規範系列標準有助于規範精密測量市場。鋼渣硅酸鹽水泥標準,有助於促進水泥行業和鋼鐵行業的綠色低碳生產。防止兒童開啟包裝標準,將有效避免兒童由於開啟包裝或誤食而造成的意外傷害。

在綠色發展領域,採礦沉陷區生態修復標準,規範了採礦沉陷區生態修復技術應用,有利於提高沉陷區生態修復效果和維持修復效果的長久性。煤礦矿井水利用標準,將進一步加大非常規水源的替代,提高煤礦矿井水利用效率,助力建設節水型社會。

在安全生產領域,危險化學品仓库儲存和化工園區開發建設標準,對加強危險化學品的仓库儲存安全管理具有重要意義。電化學儲能電站標準,有利於進一步提升安全性,可有效保障電化學儲能電站安全穩定運行。電網運行標準,是一項以綜合技術手段維護和促進電網安全穩定運行的技術管理標準,為我國電網安全運行和轉型發展提供了可靠保障。

風電項目建設忙



▲這是國電電力達拉特旗20萬千瓦風電項目。目前,國電電力達拉特旗“黃河流域生態保護和高質量發展”20萬千瓦風電項目正在建設中。該項目位於內蒙古達拉特旗昭君鎮,建成后預計年發電量5.48億千瓦時。

新華社記者劉磊攝

兩部門明確多項個稅优惠政策延續實施

新華社北京1月16日電財政部、國家稅務總局16日發布公告,明確延續實施有關個人所得稅优惠政策,支持企業創新發展和資本市場對外開放。

公告明確,《財政部 稅務總局關於延續實施全年一次性獎金等個人所得稅优惠政策的公告》(財政部 稅務總局公告2021年第42號)中規定的上市公司股權激勵單獨計稅优惠政策,自2023年1月1日起至2023年12月31日止繼續執行。

此外,公告稱,《財政部 稅務總局關於繼續執行沪港、深港股票市場交易互通機制和內地與香港基金互認有關個人所得稅政策的公告》(財政部 稅務總局 证监会公告2019年第93號)中規定的個人所得稅优惠政策,自2023年1月1日起至2023年12月31日止繼續執行。

最高檢發布第四批涉案企業合規典型案例

新華社北京1月16日電(劉奕湛、方晨)最高人民檢察院16日發布第四批涉案企業合規典型案例。這些案例體現了不同方面的典型性、創新性,對於警醒教育企業合規經營,指導檢察機關辦理涉案企業合規案件,推動涉案企業合規改革深入開展起到警醒、指導、示范作用。

據介紹,該批典型案例共5件,分別是:北京李某某等9人保險詐騙案,山東濰坊X公司、張某某污染環境案,安徽C公司、蔡某某等人濫伐林木、非法占用農用地案中的涉案企業涉及中外合資企業、外商獨

資企業,案件辦理中,檢察機關結合涉案的中外合資企業、外商獨資企業各自特點,積極探索,努力幫助其建立符合我國國情的

專項合規體系,助力涉外企業在中國可持

續發展。

最高檢第四檢察廳負責人表示,2023年檢察機關將繼續深入推進涉案企業合規改革,持續擴大辦案規模,逐步拓寬案件範圍,充分利用第三方監督評估機制,注重加強行刑銜接,積極推動涉案企業合規改革立法,落實對各類所有制企業依法平等保護。